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KANADAI MAGYAR ÚJSÁGZ Winnipeg, Mér. IftMLjmAfcnig^ 1

ott j len Pált. Semeey Lászlót, Gróf Apponyi Ren^t, Báró Urbán Cás' 
párt, Latinovocs bárét és Magyarország gazdasági, társadalmi -A KONZERVATIVIZMUS 

ALKONYA
a politikai UaMténál, mintha*ea

sem lett volna.
aa uj tartalomnak, nj, reményre jogosító életnek ás ipari életének kiválóságait, 

pedig mégcsak a legkisebb nyomát sefti látjuk a poraiból meg- 
élemedett konzervativ párt programjában. * .

Ezek a közéleti kiválóságok nagyobb körutat tesznek 
Amerika magyarlakta helyein a newyorkl ünnep lések lezajlása - 
után és többen köziüök átjönnek Kanadába is, hegy az itteni 
magyarságot is meglátogassák.

Széchenyi László gróf, washingtoni magyar követ érte-, 
sitést kapott Coolidge elnöktől, melyben az elnök közli a követ- 1 
tel azt a szándékát hegy a magyar zarándokokat Amerika lég-' 
első épületében, a Fehér Házban, fogadja.

Kanada magyarságát felkérjük, hogy a Kossuth szobor 
költségeire szánt adományait szíveskedjék továbbítás céljából, 
hozzánk beküldeni.

Az elmúlt héten a Kiplingi Magyar Egylet Izsák Gyula tit- ' 
kár utján 41 dolláros adományt küldött a Kossuth szobor cél-, 
jaira. Kérjük az adakozni szándékozókat hogy adományuk ösz- 
szegét mielőbb juttassák el hozzánk.

htaHORDÚSY IVÁN

KELETEN AZ ÖNTŐDÉBEN
Negoe* Mtt#, éti* UMWttWinnipeg, február 28.

A legutóbbi vám leszállítások megint kirobbantották az 
ellentétet az uralkodó liberális és az ellenzéki konzervatív párt 
között A két legnagyobb kanadai párt politikai programjában 
tulajdonképen csak a vámkérdés maradt már konkrét ütőkár
tyának, mert a Hudaon Bay vonal építésébe — mint megváltoz
hatatlan lénybe — beletörődtek a konzervatívok, a bevándor
lási politikában pedig — többé kevésbé kompromlazumoe ala
pon áll a két párt — a többi kérdések átmeneti jelenség termé
szetével bírnak, ami természetesen nem zárja ki, hogy velük kap 
csolatoean is ne használjon ki minden lehető alkalmat a két párt 
egymás támadására.

Mégis, ax egyedülmaradt tarifába probléma megvizsgálá
sainál is élesen kitűnnek az ellentétek Kanada vezető politiku
sainak programjai között

Az ontarioi liberálisok általában meg vannak elégedve a 
jelenlegi leszállítással, a Nyugat további redukciót várt volna. A 
konzervatívok támadták a leszállítást és orvosságul a védővámok 
felemelését jelölik meg. A konzervativ okoskodás lényege az, hogy 
a védővámok felemelése lehetővé fogja tenni a kanadai nemze
ti Ipar kifejlődését ezáltal több munkaalkalmat ad a kanadaiak
nak. A liberális válasz erre az, hogy a védővámok felemelése az 
egész vonalon újabb drágulást Idéz elő és célhoz mégsem vezet, 
mert ahoz, hogy az Egyesült Államok szomszédságában 
konkurenciaképes kanadai ipart lehessen megteremteni, hosz- 
szú-hosszú esztendőkre lenne szükség, de az eredmény még ak
kor is kétséges lenne, miután Időközben az Egyesült Államok 
Ipari termékei — a fejlődés és prosperitás folytán — továbbra 
olcsóbbodnának — még pedig olyan mértékben, hogy a kanadai 
Ipar akkor is épen úgy versenyképtelen lenne, mint ma.

Az egész Idő alatt azonban Kanada lakossága jóval drá
gábban fizetné meg a közszükségleti cikkeket, mint amennyi
be azok az Egyesült Államokban kerülnek, ami a kanadaiak 
számára nem teszi cseppet sem kívánatosabbá a kanadai viszo
nyokat a szomszéd államban levőknél.

Amíg tehát a konzervatívok azzal érvelnek, hogy övék az 
igazi nemzeti program, amely Kanadát az önállóság és függet
lenség útján megtartja, a liberálisok joggal állíthatják, hogy az 
6 felfogásuk kanadalbb és nemzetibb, mert a reális élet számí
tásain alapul. T

Általánosságban megállapítható, hogy a konzervatív párt 
nagyon sokat veszített talajából, mert programja — mint láttuk 
— meglehetősen vérszegény és napról-napra Jobban elavul. 
Konkrét tények és reális bizonyítékok helyett régi jelszavak 
hangzanak él a konzervatív padsorok felől és az uj vezér, Ben- 
nett sem hozott temperamentumán és vagyoni függetlenségén ki 
vül újabb valóságokat a küzdőporondra.

A liberális párt újabb alkotása — a vám és adóredukciók 
mellett Kanada külügyi szevezetének fokozatos kiépítése, a wash 
ingtonl, párisi, toklol és londoni kanadai követségek felállítása.

A konzervatív párt ezt is megtámadta azzal az érveléssel, 
hogy Nagybritannta nagykövetei és trade commlsslonerjel épen 
úgy megvédik a kanadai érdekeket, mint Kanada megbízottjai, 
amellett az előbbieknek sokkal nagyobb politikai és kereskedel
mi tapasztalataik vannak, mint Kanada újonc követeinek. A- 
mellett az uj követségek felállítása és fenntartása sok pénzbe

1A liberálisok erre azt mondják, hogy Kanada követei le
hetnek újoncok a világpolitikában, de saját országuk szükség
leteit sokkal jobban Ismerik, mint az a követ, aki esetleg soha 
életében még csak nem Is látta Kanadát. Másik nagy előnye 
a követségek felállításának, hogy amíg a brit nagykövetnek az 
egész birodalom és elsősorban Anglia ügyeivel telik az ideje, a 
kanadai követnek semmi egyébbel nem kell foglalkoznia, csak 
saját országa dolgát kell szem előtt tartania, ami megéri a ve
lejáró költséget, ha tekintetbe vesszük, hogy például a Japánba 
szállított kanadai busamennyiség értéke 1921-től 1925.-ig 800 mii 
Hó dollárról egymillióid és 286 millióra, szóval majdnem 50 szá
zalékkal emelkedett

A konzervatív poitika rugóit azonban egészen más gon
dolatok Irányítják. Kanada közvéleményének jelentős része ter
mészetszerűen erősen ragaszkodik a legszorosabb kapcsolatok
hoz Anglia és Kanada között és Inkább Anglia gyarmatának lát
ja Kanadát mintsem hogy ez az ország a brit szigetek uralmá
tól függetlenítse magát Lehet hogy fél az amerikaalzálódás- 
tói Is, mégpedig elég jogosan és teljesen érthető Is, hogy a brit 
Ideálok fennmaradásáért küzdeni akar azon a földön, amelyet 
brit fegyverek hódítottak meg, de viszont a reális élet meglehe
tősen könyörtelen az Ideálokkal szemben és a józan politikus 
Kanada nehéz politikai helyzetében úgy szolgálja legjobban ha
zája érdekeit, ha nem ragaszkodik kihűlt és életképtelen dog
mákhoz, hanem azokat új élettel, tartalommal telíti meg, mert 
egyébként elveszíti létjogosultságát és az előrefejlódés egészsé-
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CeMIgetem a módikat.
Magnézi nehéz munkiját.
Vájjon jól 6mlétté 7 , 
Hogy a napi munkájának.

Fénn az égben az Ültetőn
Ezt oly jól rendelte.
FejOnkról a eúlyoe gondot.

<x »
De mint n4tte és meglátta, ... 
Elállt szája, szeme ...
Mert fárasztó munkájának. 
Egy harmada „azkrep” lett.

úgy tíz óra tájba’,
A forró „htcz” árja,
A munkáénak nehéz gondját. 
Kiesó meghátrálja.

Orállk, szikráz az izzó hiez.

—3*
próbálgatáson, találgatáson a- 
lapuló jóslataik, mily káros be
folyással voltak a terményárak
ra és felesleges aggodalmat »- 
koztak. Hogv csak egyetlen pél 
dával sZo'™ Újunk: az 1927 évre 
nyári fagyokat és megjósolták, 
hogy az európai termés kataszt
rófáiig lesz. Nos, mondhatni, a- 
lig volt fagy a nyáron és az eu
rópai termés Is elég kielégítő 
volt ...

MEGHALT AZ ERDŐN
„PlszvorV4 munkai Plazvork munka! 
Egyet káromkodik ...
Hogy erőmet, mit. kihoztam P 
Mért veszik el ingyért?!

RAINY LAKÉ, Ont. febr. 1B.
Izzad a sok vasat.

TISZTELT SZERKESZTŐ UR!
Értesítem önöket egy er- 

Dől* TÖRTÉNT HALÁLESETRŐL. 
AZ ILLETŐ EMBER FABSISTS Jő 
ZSEF, „BURGENLAND" 
KÖZSÉGBŐL VALÓ, EZ A RÉSZ VAS 
MEGYÉNEK TESTÉBŐL LETT LE- 

FODOR JÁNOS HASÍTVA AZ OSZTRÁKOK RÉSZÉ
RE, SAJNOS AZ EZERÉVES ORSZA 
GUNKNÁK, Ml MINDENT KELL É 

REZNIE, MÉG A VOLT SZÖVETSÉ
GES IS BELE MARKOLT. AZ ILLE 
Tő Jő MAGYAR EMBER VOLT.

I ^m
Terhes kanáljából, amíg 
üríti a vasat

■ . I ... Most bánom, hogy nem maradtam 
Messze fönt Nyugaton .. .
Sápadt arcom piros volna,
S itt volna, a családom .. .

Mint a zápor, a tüzes hiez,’* 
Száll föl a plafonba,
S hull le, a hull la, onnat viasza, 
Viasza a vasasra.

INCZÉÓ

A sűrű, fojtó meleg gáz. 
Végre, ha eloszlik. OSHAWA

KANADA FAIPARA

Az ottawai kormány kimuta
tása szerint Kanada faipari tér. 

vmékeinek évi jövedelme 475 mii 
lló dollárra rúg. Az egész ország 
bán 6,900 ipari vállalat van, a- 
mely a fa feldolgozásával, pa
pírgyártással stb. foglalkozik: 
Ezek az Ipartelepek 125,000 em 
bért foglalkoztatnak, s évenklnt 
körülbelül 150 millió dollárt fi
zetnek ki munkadijakban. E- 
zen felül több, mint 50,000 em
ber foglalkozik az erdőkben fa-, 
vágással legalább az év egy bi
zonyos részébeh, főkép a téli h<Y 
napokban. Az elmúlt naptárt év, 
ben Kanadának faipari kivite
le 283 millió dollár értéket kép
viselt, s ennélfogva az ország
nak csupán a földmlvelés hozott' 
ennél nagyobb Jövedelmet. VaJ-i 
ml nehéz volna 
csoda értéket k< 
dában az erdők, kivált, ha az, 1 
egyre nagyobb méreteket öltő- I 
papírgyártást számításba vesz-' fl

5Amerika elnöke fogadja a 
Kossuth zarándokokat ---------

Van-e komoly 
alapja a jövőbe
látó idöjóslásnak

Az Időjárási állami hivatal a 
zon fáradozik, hogy az Időjós 
lást teljesen tudományos alap 
ra helyezze. Az Időjárás előjel
zése eddig is tudományos mű
szerek alapján történt, de nem 
volt képes időjóslást végezni 
egy hétre, hónapra, vagy egy 
egész évre előre. Mindeddig az 
„Időjóslás", tehát tisztára hoz
závetőleges találgatás volt, anél 
kül, hogy komoly tudományos 
alappal bírt volna.

Az utóbbi Időben a „távolba
látó időjósok" Igen divatba Jöt
tek és talán felesleges hangsú
lyozni, hogy csupán sejtésen,

Két hét múlva leleplezik a magyar nemzet nagy fiának, 
Kossuth Lajosnak szobrát New Yorkban. A leleplezés Amerika 
magyarságának legnagyobb ünnepe lesz, de a mi lelkünk is ösz- 
szeforr amerikai magyar testvéreinkével dicsőséges és tragikus 
történelmünk nagy alakja emlékének megünneplésénél. A le
leplezésen a kanadai magyarság is képviselve lesz és képvisel
teti magát a Kanadai Magyar Újság is, hogy ezzel is tanujelét 
adja testvéri együttérzéseinek.

New Yorkban egyébként nagyban folynak az előkészü
letek, Horvay Jánost, a szobor alkotóját, aki a felállítás! és el
rendezési munkákat végzi, mindenfelé nagy ünneplésben része
síti a magyarság és a newyorki leleplezésen ottlesz Amerika ma
gyarjainak szine-java.

De az óhaza is kiveszi a részét, február 24.-ig már kétszáz 
őtvennél többen jelentkeztek a látogatásra és a jelentkezők kö
zött ott találjuk a képviselőház és főrendiház képviselőit, a fő
város nyolctagú küldöttségét, Sipőcz Jenő polgármester veze
tésével, Szolnok, Békés, Hajdú, Győr és Vesprém megye főispán
jait illetőleg alispánjait Szeged, Baja, Nagykőrös, Kaposvár, Kis 
kunhalas, Békéscsaba, Makó és Győr polgármestereit Hegedűs 
L. Loránd, volt pénzügyminisztert. Báró Perényi Zsigmondot, 
Almássy Lászlót az Egységes párt ügyvezető elnökét, Gróf Beth

izámltanl, mf 
lseinek Kana'

■
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| Hirtelen azt gondolta, hogy a|a művésznőnek szólott, de ezut- színpadon, vagy akkor, amikor 
szerelem is az a virág, amit egy tál a Feri urfi monológjának is otthonában hazudik szerelmet 
Ellenállhatatlan nemcsak a ma- utolsó mondatát képezte. Vass Kleopátrához hasonlítana, ha' 
ga, de a más számára Is letép- ur ugyanis sietve Indult barátja Caesarok és Antoniusok helyett, 
bet. Ezzel a letépő szándékkal lakására és útközben elgondolta nem ostobák, gyávák és fáján-_ 
indult, amikor egy levelet hoz- hogy a lakás ajtaját zárva talál- kók fetrengenének a lábai előtt, 
tak a elmére. Barátja kézírására ja. Aztán az összecsődltett em- Egyébként nem Írtam sértő szán- 
ismert. Balsejtelemtől megka- berek segítségével az ajtót be- dékkal e sorokat, ha annak ta-_ 
patva szakította fel és olvasta: töri és ott találja legkedvesebb látná: gavallérjai közül bárme-

barátját a szőnyegen nagy vér- lyiknek rendelkezésére állok. « 
tócsában. Egyik kezében a gyil
kos fegyvert, másik kezében EJ
TI illa arcképét szorítja. És ő -v- 
Vass Ferenc — sápadt arccal, 
remegő ajakkal, tágra nyitott 
szemekkel mered annak halott 
arcára. És csak ennyit mond:

— „ó!” — mert a többi sza
vakat elfojtja a zokogás ...

Gábor. Az ajtót csakugyan zárva ta
lálta, de nem kellett betörnie, 
mert a házmester kinyitotta és 
azt mondotta az izgatottan tu
dakozódó Vass urnák, hogy Gá
bor ur még a tegnap este eluta
zott, de nem mondta, hová?

sóhajtotta
Vass Ferenc s azzal kijelentette 
a házmesternek, hogy egy leve-

AZ,

ELLENÁLLHATATLANr
— Tragikomédia. — 
Irta: SEBESI SAMU
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Vas Ferenc távozni készült le 
génylakásából — s mint aki hó
ditó szándékkal indult el, — 
még egy pillantást vetett a tük
rébe. Mosolygott, jeléül annak, 
hogy meg van magával eléged
ve. A nyakkendője nagyon szép 
volt a ruhája elegáns, a haja 
hullámos és arca üde. Meg kell 
adni, hogy Vass ur csinos fiú, de 
soha sincs eUenére, ha még csi
nosabb lehet Beszélték, de ő 
minden beszédnél jobban tudta, 
hogy a női köröknek igen szí
vesen látott gavallérja. As a kö
rülmény pedig rendkívül elbiza- 
kodottá tette, hogy könnyű szer 
rel nehány csatát nyert a sze
relmi harcmezőkön. Csakhamar 
az Ellenállhatatlanság tudata 
fejlődött ki benne s bizalmasabb 
baráti körben, komoly alapra 
fektetett tréfálkozással dicseke
dett hogy Ceasar, Hannibál és 
Napóleon összesen nem arattak 
annyi dicsőséget és diadalt a 
harcmezőkön, mint ő a női szi
vek ostroma közben.

A barátok közül csak Joó Gá
bor köhlntett az Ellenállhatat
lan állításaiba, de Vass azért 
nem neheztelt és minden barát
ja közt Gábort szerette legjob
ban. Most Is Joó Gáborhoz 
indult akiről azt hallotta, hogy 
a híres szépségű művésznőt, K. 
Emíliát halálosan és reményte
lenül szereti. Reménytelenül sze 
retnll Ez egy Ellenállhatatlan
nál ismeretlen körülmény.

— Szegény Gábor — mond
ta magában Vass ur. Segítek 
rajta!

í:

Kedves Ferim! Vass Ferenc. 
Bárány-ucca 2.Két út előtt állok. Egyik a fe

ledéshez, másik a halálhoz ve
zet. Amaz hosszú út ez rövid. 
Darabokra tépett szívvel talán 
a rövidet választom. Egy irgal
matlan, egy kegyetlen név: Emi 
lia, — mindent megmagyaráz.

Isten veled!

Az „Intim Színház" fiatal és 
rendkívül temperamentumos, * 
igen szép művésznője, mikor el
olvasta e levelet, csak egy kés-' 
kény*ránc szaladt a homloka fá 
lé, a szépen Ívelő szemöldökök 
között és a szemeiben lobbant 
meg egy kis haragos tűs, — sem, 
ml más nem árulta el feUndulá- 
sát Kis idő múlva, mintha vala
mi Jő ötlet született volna, mo
solyogva Irta a következőket: ’

t

Vas Ferenc arca kilobbant az 
Izgalomtól Csak arra gondolt,
— de nem Is akart másra gon
dolni, — hogy Gábor barátja fő 
be lőtte magát. Milyen lendüle
tes és tragikus ez Így. Ha nem 
tudott győzni a szivek harcában 
bukjék el hősi halállal és ne si
ránkozzék, ne eped jen az elsor-1 *et *°K *rn* azt ^876 e* a c*m 
vadáslg ... Ekkor a barátja nettnek. Joó Gábor árván ma
arcképe elé lépett és halkan radt asztalánál a következő leve

let irta:

•’ST?— Az égbe,
Tisztelt Uram!
Nem értem önt egészen, de 

úgy látom, hogy félrevezették, 
és ezért magyarázattal tarto
zom. Lovagi as férfinek tartont' 
önt, aki, mielőtt elítélne, fel fog. 
keresni, hogy meghallgasson.

Emília.*

T
mondta:

— Szegény Gábor! Te már 
nem élsz, de — bocsásson meg
nekem elköltözött szfllemed — Elhiszem, hogy ön a színpadi 
szamárságot követtél eL Játék- művészet kiválósága. Vannak Mikor Vass 
ba kezdettél, de nem tudtál ját- csodáló!, tapsoló! és dicsőséges 
szani a szivek húrjain. Vesztet- sikerei. Vannak rajongó bolond 
tél. Fizettél Vége van. Egy ke- jai is, akik dicsőséges estéi után 
gyetien szépségbe, egy gyönyör a bérkocsi-ló rúdjai mellé fő
re vadászó komédiásnőbe szeret góznak. De mindez nem volt e- 
tél, akinek egyidőre kellett az lég önnek. Azt akarta, hogy ka 
ifjúságod, a rajongásod, az Ideá cár szépségének vértanúi is le- 
lizmusod. de aztán betelt veled gyenek. Ezért Űzte a halálba az zért, hogy soha se kerested as* 
és elrúgott magától És te ettől én mélyen érző, melegszívű ba- ismeretségemet" 
a rúgástól a sírba zuhantál rátomat: Joó Gábort ön nagyi
Gyönge és gyáva voltál szegény szerű játékos*, csak azt nem tu- A harag égett benne, ami a» 
barátom. Ó, a gyilkos ördög!.. idom, mikor alakoskodik nagy- embert bosszúállásra sarka Ha,.

Ez utóbbi felkiáltás okvetlen Iszerübben. Akkor-?, mikor a — mikor Emíliához brimpo'-t--

Sírkő a hármas 
határon

— Művésznő!
-

iFgrpnc megkapta 
feteíét diadalmasa művésznő 

mosoly szaladt az ajkaira, az a-“ 
gyába pedig az a gondolat, hogy. 
„meghódltlak s mikor szerelmi 
lázban lobogsz, eldoblak, mint' 
egy megtépett rongyot így ál-, 
lók mosszút a barátomért és a-

tS MAG SZÁMTALAN ÉRDEK FESZÍTŐ ELBESZÉLÉST TALÁLHAT 
A KANADAI MAGYAR ÚJSÁG KÉPES NAGY NAPTÁRÁBAN. ÖZÖNÉVEL 
JÖNNEK AZ ELISMERŐ LEVELEK MINDAZOKTÓL, AKIK A NAPTART 
MEGRENDELTÉK ÉS ELOLVASTAK. MAR CSAK KEVÉS VAN BELŐ
LÜK ÉS FELHÍVJUK ELŐFIZETŐINKET. HOGY A CSOMAGOLÁSI SS 
POSTÁZÁSI KÖLTSÉGEKRE MIELŐBB KÜLDJÉK BE AZ M CENTET, NE
HOGY NAPTÁRAINK AZ UTOLSO DARABIG ELFOGYJANAK 8 ÍGY LE
GYEN OLYAN ELŐFIZETŐNK. AKIKNEK MAR NE TUDNÁNK KÜLDENI 

MEGRENDELÉS FOLYTAN.
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